

文明游深入人心 厦门景美人更美

“与文明同行”系列活动“五一”假期走进多个景区,众多志愿者热情服务游客

“五一”假期,由市委文明办、市文旅局指导,厦门日报社主办,厦门晚报社等单位承办的“文明旅游 美好旅程”2023年厦门市“与文明同行”系列活动走进思明区沙坡尾、鼓浪屿和翔安区新圩镇。在各个景区景点,不仅有形式多样的互动节目,还有极具闽南地方特色宣讲文明的文艺表演,更有众多志愿者为游客提供便民服务、倡导文明旅游。

本版文图 记者 吕嘉捷 戴懿 陈进容 王绍亮 刘东华 通讯员 潘志芳



沙坡尾

来之前就久闻大名 来之后赞名副其实

“五一”假期第一天,“文明旅游 美好旅程”2023年厦门市“与文明同行”系列活动走进人潮涌动的网红打卡地——思明区沙坡尾,共同承办单位思明区委文明办、厦港街道沙坡尾社区组织众多志愿者引导游客通行,介绍本土特色景区,倡导文明旅游事项。

作为厦门最古老的港口,岛内现存的唯一老式避风港,沙坡尾不仅是老厦门人的精神寄托,也是这个城市时代与文化的缩影。在这里,旅客可以领略到沙坡尾古老记忆与新潮文化融合、自然与人文生态和谐共存的魅力。而美好的旅游心情,需要市民游客用文明的言行来烘托,沙坡尾的红马甲志愿者们走上街头,为过往的市民游客分发明明宣传单,讲解文明旅游相关知识,提醒市民游客不乱插队、不大声喧哗、不随地吐痰、不乱扔果皮纸屑、不攀折花草树木等等,自觉规范自己的一言一行,让文明成为城市最美的名片。

现场,不少游客在世茂海峡大厦巨型LED屏幕前合影。来自山东青岛的吴女士说:“侄儿在厦门软件园三期上班,这次我们一家五口人一起来厦门玩。厦门和青岛都是全国有名的海滨旅游城市,来之前,我们算是久闻厦门文明城市的大名了,我侄儿过年回去常说厦门人素质多么高,沙滩捡垃圾、公交车让座什么的,都很常见。今天来这里见识到了,志愿者很热情,游客也跟着都很文明,没有我们之前担心的旅游高峰期的那些毛病,厦门的文明名副其实!”

早在假期前,市文旅局就向各区文旅局、有关文化和旅游经营单位发出通知,要求积极引导文明旅游,提醒各文旅经营单位规范经营、诚信经营,各旅行社、星级饭店要制止餐饮浪费,履行社会责任,引导游客摒弃不良习惯,倡导安全文明旅游等等。

同时,在市文旅局的指导下,市旅游协会发出了《文明诚信经营倡议书》,市导游协会发出了《关于做好2023年“五一”假期旅游服务接待及安全保障的通知》,强调加强导游服务质量等,为游客提供周到、满意的服务,助力全市形成文明旅游新风尚。

■ 志愿者倡导安全文明旅游。



■ 美好的旅游心情,需要市民游客用文明的言行来烘托。



▲ 让游客在文化互动体验中进一步涵养文明。

▼ 新圩举行了“翔安旅图·新圩乡村旅游大巴专线”开通仪式暨新圩文旅市集首个“圩日”活动。



鼓浪屿 旅游美时美刻 文明随时随地

鼓浪屿“五一”长假数次登上央视,各景点游人如织,连续数日登岛船票早早售罄。“文明旅游 美好旅程”2023年厦门市“与文明同行”系列活动同步在鼓浪屿展开。

重庆游客陈女士带着8岁的儿子到厦门旅游,第一站便是鼓浪屿。一走进故宫鼓浪屿外国文物馆,志愿者就主动上前提醒文明观展的注意事项。“您好,拍照不能使用闪光灯,请注意控制音量,小朋友不要跑闹哦!”同时递上一本《文明旅游我先行》的宣传手册。本次活动共同承办单位思明区委文明办、故宫鼓浪屿外国文物馆组织一支由各业市民组成的志愿者服务队,担起咨询引导、文明旅游宣传等职责。

“文明旅游温馨提醒:旅游美时美刻,文明随时随地。”展馆的入口就设置着明显的文明宣导标识。走进庭院,厦门市市民文明公约展示在通道边。

在宣传架上,《文明旅游安全出行》等一本文明旅游宣传手册供游客自由取阅。身着红马甲的志愿者向刚刚步入馆内的游客送上手册,“有序排队、爱护文物、保持安静、爱护花草”等内容生动形象地展示了文明旅游中的点点滴滴,营造文明和谐、安全有序的旅游环境。

游客观展结束后,志愿者还温馨提醒他们注意出游安全,特别是到海边游玩时要注意潮涨潮落。陈女士说:“这几天厦门游客很多,鼓浪屿游客很集中,我们也会很注意文明出行、安全出行,感谢志愿者的温馨提醒。”

博物馆不仅是知识教育的场所,也是文化氛围熏陶和文明素质培育的主阵地。“五一”期间,故宫鼓浪屿外国文物馆还开展了寻宝游戏、国画雅会、音乐演出、艺术课堂等,让游客在文化互动体验中进一步涵养文明。

新圩 体验闽南文化 感受厦门文明

4月29日上午,“文明旅游 美好旅程”2023年厦门市“与文明同行”系列活动走进翔安新圩镇。正值新圩融文旅驿站揭牌,吸引了众多游客。翔安区委文明办、新圩镇党委、镇政府参与承办了当天的“与文明同行”活动。

当天新圩还举行了“翔安旅图·新圩乡村旅游大巴专线”开通仪式暨新圩文旅市集首个“圩日”活动,游客可乘坐新圩乡村旅游大巴专线直抵新圩融文旅驿站,参与特色文旅活动。活动现场不仅有新圩娘子合唱表演、少儿舞蹈、乐队演奏、南音等丰富多彩的文艺节目,还有体验制作和品尝新圩鹅肉、东寮豆干、金柄面线、七里蒜蓉枝等新圩地道美食,还有面线糊、海

蛎炸等各种闽南传统特色小吃,还能打卡闽南风情古街,穿越古今,与木偶表演、棕编、拼布刺绣师傅学习体验非遗文化等等。

“文明是最美的风景”“一花一木皆是景,一言一行要文明”,现场随处可见文明标语。志愿者为市民群众分发明明旅游宣传手册,讲解文明创建相关知识,发动更多的市民游客自觉参与到文明城市建设中来。

据了解,新圩融文旅驿站是由翔安区图书馆和新圩镇共建的文旅融合阵地。驿站依托新圩初心馆进行局部改造提升,植入非遗展示、互动体验等项目和功能,通过文化“赋能”,打造一个集文旅展示、宣传推广、旅游推介、互动体验、接待咨询等为一体的居游共享空间。